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教科版八年级物理《2.3测量物体运动的速度》教学设计2
【教学目标】
1． 知识与技能：

(1) 知道如何比较物体运动的快慢； 

　(2) 了解速度的概念，能用速度描述物体的运动；

　(3) 理解速度公式，能用速度进行简单的运算；

　(4) 通过对物体运动快慢的分析比较，培养学生的分析概括能力和初步的探究能力；

  (5) 培养学生理论联系实际、应用物理知识解决实际问题的能力。
2．过程与方法：
　(1) 实例分析、对比、讨论； 

　(2) 初步体会双元相关物理量建立的一般思维方法。

3．情感、态度与价值观：
　   结合刘翔获得奥运会冠军的事例，对学生进行爱国主义教育。
【重点难点】速度的得出和理解是本课的重点与难点。
【教学方法】 启发、讲解、讨论。
【实验教具】电脑多媒体、投影。
【教学课时】 2课时
【教学过程】

一．新课引入

观看录像，问：大家看哪个动物跑得快呢？学会回答

要知道哪个动物跑得快，我们必须要比较。如何比较运动的快慢呢？本节课我们来研究这个问题。

二．进行新课

1、怎样比较物体运动的快慢？

学校的运动会上，田径赛跑正在进行，你怎样判断谁跑得快呢？让两学生分角色来作判断。

(1)假如你是观众，你怎样判断谁跑得快呢？

学生回答：看谁跑在最前面。

(2)假如你是裁判，你怎样判断谁跑得快呢？

学生回答：看谁先到达终点。

教师总结：上面的从两个不同角度来比较物体运动快慢，都是正确的，只是比较的方法不一样，第一种是用“相同时间比路程”，第二种是用“相同路程比时间” 。

（1）比较方法：① 相同时间比路程。② 相同路程比时间。

两种方法，在物理学中我们采用观众的方法，即用“相同时间比路程”。同时引入一个物理量来表示物体运动的快慢，这就是速度(velocity)。

（2）速度：

①物理意义：速度是表示物体运动快慢的物理量。

②定义：在物理学中，把单位时间内通过的路程叫做速度。

即：速度=
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如果用符号v表示速度，s表示路程，t表示时间，则上面的公式可写成

[image: image14]计算公式：                   

单位：米/秒(m/s) 、千米/时(km/h)

知道了公式，我们还需要知道速度的单位。速度的单位是由路程和时间的单位合成的。如果路程的单位用米，时间单位用秒，速度的单位就是“米/秒”，这是速度的主单位。在交通中还有一个单位“千米/时”

读法：如汽车1秒内通过10米的路程，记作“10 m/s”读作10米每秒。

提问：反过来，如果知道一物体的速度是500 m/s，它的意思是什么呢？

学生回答：这个物体1秒内通过的路程是500米。

算算看：1 m/s的速度与1 km/h的速度比较哪个大?
[image: image15]                    所以1 m/s>1 km/h

提问：如果各个速度的单位不同时,如何比较它们的大小？

学生回答：换算为同样的单位比较。

【例题1】1992年，第25届奥运会上，我国选手杨文意以24.79s的成绩，夺得50m自由泳

金牌，并打破了她本人所保持的世界纪录。她游泳的平均速度是多少？

通过本题，我们要知道物理计算题的解题过程及要求.

已知：s=50m，t=24.79s。

求：v=？

[image: image16]解：根据题意， 

答：她游泳的平均速度约是2.02m/s。

注意解物理计算题的四项：已知，求，解，答。

复习提问：

机械运动:〈1〉直线运动:①匀速直线运动.

                        ②变速直线运动: a.匀加速直线运动;

                                        b.匀减速直线运动 ;

                                        c.无规律的变速直线运动.

〈2〉曲线运动:〔较复杂〕

物理学里研究问题总是从最简单的情况着手,匀速直线运动就是最简单的机械运动.下面我们首先研究匀速直线运动.

2、匀速直线运动

下面看两个动画，多媒体演示“匀速直线运动与变速直线运动的特点”。

通过观察大家知道了什么？

学生回答：

比较速度大小，可得出什么结论呢？

学生回答：速度大小相等。

匀速直线运动：速度不变的直线运动。

特点：在任何相等的时间内，通过的路程是相等的。

生活中你见到有什么运动是匀速直线运动？

学生回答：

变速直线运动：速度变化的直线运动。

特点：速度大小经常变化。

小结: 物体在一条直线上运动，在相等的时间里通过的路程都相等，这种运动就叫做匀速直线运动，简称匀速运动。

物体在一条直线上运动，在相等的时间里通过的路程不相等，这种运动叫做变速直线运动。

（1） 匀速直线运动的速度

做匀速直线运动的物体在单位时间内所通过的路程叫做匀速直线运动的速度.用符号“v”表示.

公式: v ＝ S／t

对于一个做匀速直线运动的物体来讲，它的速度恒定，不随时间改变。

【例题2】一个物体做匀速直线运动，8秒内通过的路程是20米，那么，它在前5秒内的速度是多少米／秒。

分析：因为物体做的是匀速直线运动，所以前8秒的速度和前5秒的速度是相等的，因此本题只需要求前8秒的速度即可。

[image: image17]解：根据题意，得

答：它在前5秒内的速度是2.5米／秒。

刚才我们研究的是匀速直线运动,但在实际中做匀速直线运动的情况是不多的,绝大多数的物体都在做变速运动,请看一位同学百米赛跑时的记录:

第1秒    3.7米；   第2秒   6.3米；  第3秒   7.7米；    

第4秒    8.0米；   第5秒   8.1米；  第6秒   8.2米。

显然,这位同学在相等的时间内通过的路程并不相等,他做的是变速直线运动。

又如，平时说某辆汽车在某一段时间内速度是50千米／时,是每时每刻的速度都这么大吗？不是的，遇到行人过马路，司机要临时刹车,速度要减小。无人时可能速度又大些,这个速度就是指汽车在这段时间内大概的快漫程度。实际上是用匀速直线运动的概念,去观察汽

车在这段时间内的运动的,我们算出了汽车1小时内通过的路程是50千米,就是说汽车在这段时间内的平均速度是50千米／时。

（二）变速直线运动的平均速度

1.平均速度:

对于变速直线运动通常用平均速度粗略地表示它运动的快慢.

（1）平均速度的物理意义: 表示变速运动的平均快慢程度。

（2）平均速度的定义：做变速直线运动的物体通过的总的路程，除以通过这段路程所用的时间，这样计算所求得的速度，就叫做变速运动的平均速度。
（3）平均速度的公式: 
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 ── 表示平均速度，单位:米／秒。

S ── 表示做变速直线运动的物体在t秒内通过的路程。
说明:

①平均速度不是速度的平均值；

②计算哪段路程内的平均速度，一定要用这段路程除以通过这段路程所用的时间去计算。

【例题3】某汽车沿直线运动时，前半段路程用20m/s速度行驶，后半段路程用30m/s速度行驶，在整个路程中，汽车的平均速度多大？

分析：根据平均速度的定义，可得出前半段和后半段的运动时间，再利用平均速度公式即可得全路程的平均速度。

解：设全路程为s，前半段运动时间t1，后半段运动时间t2.则
[image: image18]   

所以全程的平均速度为：
[image: image19]
答：全程平均速度为24m/s.

平均速度是指物体通过某段路程共花费了多少时间这样一种平均快慢的概念，而花费

的时间并不一定是“运动”的时间。如：某物体在10s内从甲地运动到乙地，经过路程50m，接着在乙地停留10s．若求前10s内平均速度则是5m/s；求20s内平均速度则是2.5m/s．

[image: image20]2. 测平均速度：

〔实验步骤〕
a. 按图示要求将斜槽固定；

b. 分别测出乒乓球通过前一半路程和

通过整个路程所用的时间,并记入表中。

c. 根据表中数据,计算出乒乓球运动全程,前半程, 后半程的平均速度 
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记录:

	路程段
	路程长〔米〕
	运动时间〔秒〕
	平均速度〔米／秒〕

	全程
	S1
	
	t1
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	前半程
	S2
	
	t2
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	后半程
	S3
	
	t 3＝t1-t2
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 (三) 速度公式的变形及其应用

①速度公式: v ＝S／t

②路程公式:  S ＝vt   .它表明在匀速直线运动中,运动的路程与其时间成正比.

③时间公式:  t＝ S／v  .它表明在匀速直线运动中,运动的时间与其通过的路程成正比.

【例题4】光的速度是300000km/s，光从太阳到地球需时间为8min20s，试求太阳和地球之间的距离。

解：根据v=s/t得，
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答：太阳和地球之间的距离为1.5×1011m。

结合例题说明解物理题的一般步骤:

（1）写出己知条件,并统一单位；

（2）要求的物理量；

（3）解: a:写出依据的基本公式；

         b:导出要求的物理量；

         c:代入数值和单位；

         d:得出结果。

（4）答。

【例题5】王宁的家到学校的路程是1.5km，他骑自行车的平均速度是15km/h，他骑车上学路上成需的时间为多少？

[image: image21]解：根据v=s/t得，

答：他骑车上学路上成需的时间为0.1h。

【例题6】在一次工程爆破中，用一条92cm长的导火索来使装在钻孔里的炸药爆炸，导火索燃烧速度是0.8cm/s，点火者点着导火索以后，以5m/s的速度跑开，他能不能在爆炸前跑到离爆炸地点500m的安全区？

解法一：

已知：v1=0.8cm/s，v2=5m/s，s1=92cm，s 2=500m，

求：t1、t2。

[image: image22][image: image23]解：由  得，

[image: image24][image: image25]
∵t1>t2

∴人能跑到安全区。

解法二：

已知：v1=0.8cm/s，v2=5m/s，s 2=500m，

求：s1。

[image: image26][image: image27][image: image28]解：由得

s1=v1t1=0.8cm/s×100s=80cm ，
∵s1<96cm

∴人能跑到安全区。

解法三：

已知：v1=0.8cm/s，v2=5m/s，s1=96cm，

求：s2。

[image: image29][image: image30]解：由得

[image: image31]s2=v2t2=5m/s×120s=200m

∵s2>500m

能跑到安全区。

解法四：

已知：s1=96cm，v2=5m/s，s 2=500m，

[image: image32]求：v1=？

[image: image33][image: image34][image: image35]解：由得

∵v1>0.8cm/s 

∴人能跑到安全区。

解法五：

已知：s1=96cm，s 2=500m，v1=0.8cm/s

[image: image36]求：v2=？
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解：由得

∵v2<5m/s 

∴人能跑到安全区。

【布置作业】
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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